

УДК 339.7

***ПРИМЕНЕНИЕ МСФО В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И
ПЕРСПЕКТИВЫ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В РОССИИ***

Белоногова В. Д.

*Студент-магистр,
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
Москва, Россия*

Аннотация: Статья посвящена исследованию вопросов составления бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с МСФО в условиях глобализации экономики. Рассмотрены перспективы использования МСФО в России в условиях экономических санкций.

Ключевые слова: МСФО, глобализация, бухгалтерская (финансовая) отчетность, стандартизация бухгалтерского учета, экономические санкции

***APPLICATION OF IFRS IN THE CONDITIONS OF GLOBALIZATION AND
PROSPECTS FOR THEIR PRACTICE IN RUSSIA***

Belonogova V. D.

*Master's Degree student
Financial University under the Government of the Russian Federation
Moscow, Russia*

Abstract: The article investigates issues of preparation financial statements in accordance with IFRS in the context of the economic globalization. Also article represents the prospects for the IFRS application in Russia in the context of imposed against country economic sanctions.

Keywords: IFRS, globalization, accounting (financial) reporting, accounting standardization, economic sanctions

Процесс экономической глобализации, представляющий собой расширение международного рынка капитала и интенсивное развитие транснациональных корпораций, стал основой для обеспечения единых подходов к формированию бухгалтерской (финансовой) отчетности. Многолетняя мировая история развития бухгалтерского учета стала результатом появления и развития множества бухгалтерских школ,

принципиальные положения которых, в свою очередь, стали основой становления национальных бухгалтерских систем. Таким образом, могла возникнуть ситуация, при которой отчетности примерно одинаковых компаний, составленные в соответствии с требованиями национальных стандартов финансовой отчетности различных стран, давали принципиально различную картину их финансового состояния. Вышеизложенное затрудняло чтение БФО и принятие на её основе обоснованных управленческих и инвестиционных решений.

Современный мир подвержен динамическим изменениям, а процессы глобализации оказывают все большее влияние на все сферы деятельности. Важность информации, содержащейся в бухгалтерской (финансовой) отчетности, в современном мире не подлежит сомнению, а применение международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) в качестве принципиальной основы её составления, в особенности крупным российским бизнесом, все чаще становится необходимостью.

Использование международных стандартов в России, во многом обусловленное процессами глобализации, имеет ряд преимуществ и вызывает дискуссионный интерес со стороны методологов, экономистов и практикующих бухгалтеров. Ключевым преимуществом, которое предоставляет применение МСФО, является повышение универсальности и стандартизации, необходимой для корректной трактовки пользователями разных стран мира данных, содержащихся в отчетности.

Стандартизация позволяет бухгалтерской (финансовой) отчетности быть более сопоставимой, таким образом, заинтересованные лица (инвесторы и другие участники рынка) способны принимать обоснованные экономические решения [6]. Кроме того, международные стандарты накладывают обязанность по более детальному и подробному раскрытию отчетных данных, что в свою очередь, обеспечивает большую прозрачность БФО.

Международные стандарты сокращают информационный разрыв, который может возникнуть между поставщиками капитала и организациями, стремящимся привлечь инвестиции. Также более детально раскрытая информация о деятельности крупного бизнеса снижает количество запросов и вопросов со стороны регулирующих органов.

Немаловажным также является фактор распределения мирового капитала. Применения МСФО способствует экономической эффективности, так как поставщики капитала имеют больше возможностей в принятии эффективных управленческих решений, заранее анализируя сильные стороны компаний и их потенциальные финансовые риски. Сопоставимая финансовая информация, составленная по единым бухгалтерским принципам и требованиям, снижает для компаний стоимость привлечения капитала.

Глобализация товарных рынков, происходящая в последние два десятилетия, в значительной мере повышает требования к показателям финансовой отчетности. Это обуславливает необходимость придания отчетной информации большей прозрачности, чтобы широкие круги пользователей могли иметь максимально точное представление о финансовом положении организации как активного позиционера на рынке.

Бухгалтерская отчетность, составленная по правилам МСФО, представляет интерес для широкого круга пользователей:

- инвесторы, используя данную финансовую информацию, способны рассчитывать уровень риска и рентабельности инвестиций, а также строить ожидания относительно потенциальных дивидендных выплат;
- работники компаний получают данные о стабильности и прибыльности работодателя и его способности выплачивать заработную плату и пенсионные отчисления;
- заимодавцы используют данные БФО для получения информации о платежеспособности клиента и об уровне обеспечения по выданным кредитам.

Интеграция России в мировое сообщество, в том числе экономическое, стала ключевой предпосылкой к процессу стандартизации бухгалтерского учета и использования международных стандартов при составлении финансовой отчетности. Крупный российский бизнес в качестве одной из наиболее приоритетных задач ставит масштабирование своей деятельности и потенциальный выход на мировой рынок. Рост капитализации компании и расширение её бизнес-проектов во многом невозможен без использования зарубежных активов. Таким образом, перед организациями встает реальная необходимость в привлечении иностранных инвесторов.

Выход на мировой рынок и привлечение зарубежных инвесторов, в свою очередь, накладывает повышенные критерии в части прозрачности и достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности. Кроме того, отчетность компании, вступающей в деловые отношения с иностранными компаниями, должна быть стандартизированной, унифицированной, понятной и ориентированной на широкий круг заинтересованных пользователей [7].

В подавляющем большинстве случаев в России практика составления отчетности в соответствии с МСФО применяется в крупных холдингах, группах компаний, кредитных, страховых и клиринговых организациях. Данный факт обусловлен как законодательной необходимостью, так и стремлением к масштабированию и расширению бизнеса за счет иностранных инвестиций. Привлечение инвестиций возможно за счет повышения информационной прозрачности, когда в открытом доступе публикуется информация о существенных фактах деятельности, руководстве, формы бухгалтерской отчетности по РСБУ и МСФО, аудиторское заключение, информация о конечных собственниках компании [4].

Составление отчетности в соответствии с международными стандартами остается законодательно закрепленной обязанностью для ряда российских организаций. Федеральный закон от 27.07.2010 № 208-ФЗ «О консолидированной финансовой отчетности» в ст. 2 приводит закрытый Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

список юридических лиц, обязанных составлять, представлять и раскрывать консолидированную финансовую отчетность по МСФО [2]. Кроме того, «в соответствии с пп. 2 п. 4 ст. 30 Федерального закона от 22.04.1996 № 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг», в случае регистрации проспекта ценных бумаг эмитент обязан осуществлять раскрытие информации в форме консолидированной финансовой отчетности по МСФО» [1].

Составление российскими компаниями консолидированной отчетности по международным стандартам способно открыть бизнесу новые горизонты для масштабирования, выйти на мировой рынок, а также снизить уровень затрат на привлечение зарубежных инвестиций. Стандартизация финансовой отчетности при применении МСФО также снизит ограничения, связанные с документооборотом, что позволит совершать внешнеэкономические сделки с большей прозрачностью и сократит затраты времени.

Безусловно национальная экономика за последний год столкнулась с большим количеством вызовов и ограничительных мер, которые, в первую очередь, были вызваны геополитическим конфликтом и последовавшими за ним санкциями. Обострившаяся экономическая ситуация стала очередным поводом для противников МСФО поставить под сомнение идею сближения национальных и международных стандартов.

Критичное и неоднозначное отношение в России к МСФО видно из исследования, проведенного издательством «Актион», которое выпускает образовательные продукты для практикующих бухгалтеров. Так было опрошено 5,7 тыс. респондентов с целью выяснения их отношения к МСФО. 36% опрошенных считают, что российский бухгалтерский учет не должен быть основан на международных стандартах. 51% полагают, что МСФО могут применять только крупные компании. Лишь 12,5% высказались за применение МСФО всеми участниками рынка.

Обострившийся в феврале 2022 года военно-политический конфликт России с Украиной оказал существенное влияние как на отечественную

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

финансово-экономическую систему, так и на развитие мировой экономики в целом [5]. В текущей ситуации крайне важно проанализировать перспективы применения МСФО в России и возможности дальнейшего реформирования бухгалтерского учета в стране. Введенные западными странами санкции неизбежно отразились на процессе раскрытия внешним пользователям финансовой информации, содержащейся в бухгалтерской отчетности.

Так, в соответствии с «Постановлением Правительства РФ «Об особенностях доступа к информации, содержащейся в государственном информационном ресурсе бухгалтерской (финансовой) отчетности, и раскрытия консолидированной финансовой отчетности» от 18.03.2022 № 395 организация, обязанная раскрывать годовую и промежуточную консолидированную финансовую отчетность в соответствии с Федеральным законом «О консолидированной финансовой отчетности», вправе отказаться от раскрытия такой отчетности в случае, если раскрытие отчетности приведет (может привести) к введению мер ограничительного характера со стороны иностранных государств» [3].

Следует тем не менее отметить, что введение санкций не является поводом для отказа от знаний уровня МСФО. Глобализация мировой экономики является постепенным, эволюционным и неизбежным процессом, в то время как экономические санкции являются лишь временной мерой. Отказ от применения МСФО, по мнению автора, является необоснованным ни с рациональной, ни с экономической точки зрения, так как на процесс сближения национальных и международных стандартов было потрачено колоссальное количество финансовых и временных ресурсов. Кроме того, политика изоляции от мирового сообщества не способна решить существующие в России проблемы недостатка квалифицированных кадров, проблем ведения бухгалтерской отчетности с преднамеренными искажениями финансовых показателей с целью минимизации налогового бремени, а также

проблем низкого уровня и качества автоматизации ведения бухгалтерского учета.

Негативной тенденцией для развития российского бухгалтерского учета является уход ряда международных компаний. Обусловлен данный факт тем, что крупный транснациональный бизнес, который присутствовал в России до 2022 года, вкладывал существенные ресурсы в процесс подготовки профессиональных кадров. Так, например, крупнейшие аудиторские компании «большой четверки» занимались подготовкой специалистов к сдаче экзамена АССА, который соответствует высочайшим международным стандартам качества в области бухгалтерского учета и финансовой отчетности.

Важно отметить, что несмотря на введение большинством западных стран санкций по отношению к России, остается ряд государств, готовых продолжать ведение международных сотрудничеств с РФ. Компании Китая, Турции, Казахстана, Беларуси и других дружественных, либо нейтральных стран, осуществляющих экономические отношения с Россией, для инвестиционных целей в подавляющем большинстве случаев потребуют предоставления от российских компаний МСФО отчетности.

Расширение бизнеса и достижение высоких финансовых показателей в ряде публичных акционерных компаний без существенной доли государственного участия, напрямую зависит от вкладов инвесторов, в том числе зарубежных. Инвестиционная привлекательность, в свою очередь, находится в тесной корреляции с бухгалтерской (финансовой) отчетностью, с её понятностью для инвесторов, с уровнем доверия иностранных инвесторов к данной отчетности.

Таким образом, несмотря на наличие скептического мнения относительно использования МСФО со стороны ряда практикующих бухгалтеров, а также наличия геополитической напряженности и экономических санкций против России, автор видит большие перспективы в Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

дальнейшем применении МСФО при составлении бухгалтерской (финансовой) отчетности. Прозрачная, унифицированная и понятная широкому кругу пользователей отчетность, составленная по высоким стандартам качества, является необходимым условием для эффективного ведения бизнеса и масштабирования деятельности за счет иностранных инвестиций.

Библиографический список:

1. Федеральный закон «О рынке ценных бумаг» от 22.04.1996 № 39-ФЗ (ред. от 19.12.2022) // СПС КонсультантПлюс
2. Федеральный закон «О консолидированной финансовой отчетности» от 27.07.2010 № 208-ФЗ (ред. от 26.07.2019) // СПС КонсультантПлюс.
3. Постановление Правительства РФ «Об особенностях доступа к информации, содержащейся в государственном информационном ресурсе бухгалтерской (финансовой) отчетности, и раскрытия консолидированной финансовой отчетности» от 18.03.2022 № 395 (ред. от 08.12.2022) // СПС КонсультантПлюс.
4. Булыга, Р. П. Информационная прозрачность: подходы к оценке, ключевые характеристики, тренды / Р. П. Булыга, И. В. Сафонова // Учет. Анализ. Аудит. – 2019. – Т. 6, № 6. – С. 6-23.
5. Зоидов, К. Х. Проблемы, риски, тенденции развития мировой экономики в начале 2022 года и механизмы ретрансляции негативных воздействий мировой экономической системы в российскую экономику / К. Х. Зоидов, К. С. Янкаускас // Проблемы рыночной экономики. – 2022. – № 2. – С. 97-113.
6. Карсукова, А. Э. Адаптация международных стандартов в России и проблемы их применения / А. Э. Карсукова, Д. М. Карапетян // Столица науки. – 2019. – № 12(17). – С. 195-200.

7. Сударушкина, Д. А. Перспективы и проблемы использования МСФО в России / Д. А. Сударушкина, М. В. Матевосян // Школа молодых новаторов: Сборник научных статей 3-й Международной научной конференции перспективных разработок молодых ученых. В 3-х томах, Курск, 17 июня 2022 года. Том 1. – Курск: Юго-Западный государственный университет, 2022. – С. 278-281.

Оригинальность 82%